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Визначені фізико-хімічні властивості спиртових
розчинів (питома електрична провідність, в’яз-
кість, показник заломлення). Встановлена об-
ласть критичної концентрації міцелоутворення.
Проведені біологічні дослідження по встановлен-
ню оптимальної концентрації діючої речовини.
Визначена оптимальна концентрація фенольного
гідрофобного препарату прополісу у препараті – 1%.

Злоякісні новоутворення є однією з найго-
стріших проблем у світі. Особливо актуальна ця
проблема для України, яка зазнала наслідків гло-
бальної радіаційної катастрофи [1, 3, 5].
Відомо, що нині майже 70% онкологічних хво-

рих отримують радіотерапію як частину програми
їх первинного лікування або ж у зв’язку з рециди-
вом хвороби. Сумарні поглинуті дози випроміню-
вання знаходяться на межі толерантності нор-
мальних тканин, які оточують злоякісне новоутво-
рення, і саме ця обставина на тлі загальновідомих
пошкоджуючих властивостей самого іонізуючого
випромінювання створює підгрунтя для виник-
нення різних типів променевих уражень [2, 7, 8, 11].
До числа найефективніших засобів лікування

та профілактики ускладнень променевих уражень
шкіри і слизових оболонок належать фенольні
сполуки природного походження, які містяться,
зокрема, у виділеному з прополісу фенольному
гідрофобному препараті прополісу (ФГПП), що
має протипроменеву, протизапальну, репаративну
та капілярозміцнюючу дію [6, 9]. Слід відзначити,
що ранні місцеві пошкодження слизових оболо-
нок та шкіри супроводжуються відчуттям болю,
для купірування якого доцільне застосування міс-
цевих анестетиків.
В останній час гостро постає питання про

щадні і зручні шляхи нанесення лікарських пре-
паратів на уражені ділянки тіла. Однією з перспек-
тивних лікарських форм при лікуванні захворю-

вань шкірних покривів і слизових оболонок є
плівкоутворюючі аерозолі [4, 10]. Особливо треба
підкреслити їх переваги при нанесенні на по-
шкодження специфічної локалізації, наприклад,
області порожнини рота та дна язика.
У зв’язку з тим, що асортимент препаратів на

основі природних сполук для профілактики та
лікування променевих пошкоджень обмежений,
проблема створення нового лікарського препара-
ту в аерозольній упаковці, що має виражену ком-
плексну протипроменеву, анестезуючу, протиза-
пальну, капілярозміцнюючу та репаративну дію, є
надзвичайно актуальною.

Матеріали та методи дослідження
На кафедрі аптечної технології ліків НФаУ

розробляється плівкоутворюючий аерозоль, призна-
чений для використання у медичній радіології, ос-
новною діючою речовиною якого є фенольний гід-
рофобний препарат прополісу (ФС 42У-34-20-95).
З метою встановлення оптимальної концентрації

діючої речовини проведені фізико-хімічні та біо-
логічні дослідження спиртових розчинів ФГПП.
Питому електричну провідність проводили за

допомогою мосту змінного струму Р-5 68. Джере-
лом змінного струму був звуковий генератор. Міст
працював на частоті 1000 Гц, на електроди ко-
мірки подавалася напруга 10 В. Вимірювання про-
водили у термостаті при 25°С.
В’язкість розчинів визначали віскозиметром

Оствальда за методикою, викладеною у ДФУ.
Показник заломлення розчинів вимірювали за

допомогою лабораторного рефрактометра RL-2.
Для вибору концентрації біологічними метода-

ми використовувалась експериментальна модель
локального променевого ушкодження. Досліджен-
ню піддавались безпородні щури-самці вагою від
130 до 300 г. У кожній серії було не менше 20
тварин, яким опромінювали відтягнутий клапоть
шкіри, що забезпечувало радіаційну безпеку внут-
рішніх органів.
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Результати та їх обговорення
З метою підбору оптимальної концентрації

ФГПП в запропонованій лікарській формі були
визначені фізико-хімічні властивості його спирто-
вих розчинів (питома електрична провідність, в’яз-
кість, показник заломлення) (табл. 1).
Визначення цих характеристик показало, що

питома електрична провідність, в’язкість, показ-
ник заломлення збільшуються зі зростанням кон-
центрації.
Вивчені концентраційні залежності фізико-хіміч-

них властивостей спиртових розчинів ФГПП дозво-
лили нам визначити критичну концентрацію міце-
лоутворення (ККМ) для суміші поверхнево-ак-
тивних речовин (ПАР), які входять до його складу.
ККМ – важлива кількісна характеристика до-

сліджуваного комплексу ПАР, з якою пов’язані
технологічні властивості розчину.

В залежності від концентрації розчини ПАР
можуть бути як в молекулярній, так і в колоїдно-
міцелярній формі. Перехід від молекулярного ста-
ну до колоїдного відбувається у певній концент-
раційній області, характерній для ФГПП. На кри-
вих залежності така будов є злом, що свідчить про
зміни у системі. При цьому одна з гілок кривої
описує властивості системи у молекулярному ста-
ні, а друга – у колоїдному.
Дослідження ККМ проводили, використовую-

чи рефрактометричний метод, а також метод,
заснований на вимірюванні питомої електричної
провідності (див. рис.).
Наявність різких зламів на кривих nD=f(-lgωФГПП),

κ=f(-lgωФГПП) в інтервалі концентрацій від 1,35%
до 1,48 пов’язана зі зміною стану компонентів
системи. При концентраціях, менших за 1,35, ми
маємо істинний розчин, де значення ККМ від-

Таблиця 1

Фізико-хімічні показники розчинів ФГПП

Найменування
показників

Масова частка ФГПП, ωФГПП, %

0,25 0,5 1,0 1,5 2,0 3,0 5,0

Питома
електрична
провід-ність,

κ•106, Ом-1•м-

1

0,50±0,06 0,62±0,05 0,66±0,01 0,75±0,03 0,85±0,01 0,92±0,11 1,15±0,02

В’язкість, µвідн. 0,840±0,013 0,861±0,023 0,874±0,009 0,895±0,023 0,910±0,009 0,930±0,011 1,060±0,015

Показник
заломлення, nD

1,3620±0,0002 1,3629±0,0001 1,3639±0,0001 1,3650±0,0003 1,3665±0,0001 1,3690±0,0002 1,3720±0,0003

Рис. Визначення області критичної концентрації міцелоутворення.
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повідає істинній розчинності поверхнево-актив-
них речовин, які входять у ФГПП, а при більш
високих концентраціях більше за 1,48 утворюється
міцелярна колоїдна система. Фізико-хімічні влас-
тивості спиртових розчинів ФГПП змінюються
стрибком в області, яка відповідає утворенню
міцел.
Одержані експериментальні дані добре узгод-

жуються із фазовою теорією міцелоутворення, згід-
но з якою вважається, що при міцелоутворенні
виникає нова фаза із граничною дисперсністю.
Таким чином, на підставі отриманих даних ми

можемо зробити висновок, що у розчинах ФГПП
відбувається процес міцелоутворення в межах від
1,35% до 1,48%.
На підставі проведених досліджень для подаль-

шого вивчення ми обрали концентрацію меншу за
1,35%, саме у такій концентрації ми маємо істин-
ний розчин, який відповідає вимогам стабільності
лікарського препарату.
Фармакологічні дослідження, метою яких, зок-

рема, був вибір концентрації ФГПП, що забезпе-
чує максимальний терапевтичний ефект, прово-
дилися в Українському НДІ онкології та радіології
(м. Київ) під керівництвом доктора біологічних
наук, проф. В.А.Барабоя.

У спеціальній серії експериментів порівнювали
ефективність аерозольних препаратів з концент-
рацією діючої речовини 0,5%, 1,0% та 1,5% (табл. 2).
Препаратом порівняння була обліпихова олія.
Як видно з даних табл. 2, з ростом концентрації

діючої речовини протипроменевий ефект пре-
парату збільшується. Однак цей приріст при пере-
ході від концентрації 1% до 1,5% зростає незначно.
У зв’язку з цим ми у подальшому зупинились на

концентрації субстанції у препараті, яка складає 1%.
Враховуючи результати біологічних досліджень

по вибору концентрації діючої речовини, а також
на підставі проведення фізико-хімічних дослід-
жень остаточно до складу аерозолю обрана кон-
центрація ФГПП 1%, що забезпечує терапевтич-
ний ефект і необхідні технологічні властивості.
ВИСНОВКИ
1. Визначені фізико-хімічні властивості спир-

тових розчинів ФГПП (питома електрична про-
відність, в’язкість, показник заломлення).
2. Встановлена область критичної концентрації

міцелоутворення.
3. Проведені біологічні дослідження по встанов-

ленню оптимальної концентрації діючої речовини.
4. Визначена оптимальна концентрація ФГПП

у препараті – 1%.
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Таблиця 2

Вплив концентрації ФГПП у аерозольному препараті на його протипроменеву ефективність у щурів

Концентрація
субстанції, %

Кількість щурів
Терміни епітелі-

зації, доба
Початок відростання

шерсті, доба
Завершення відро-
стання шерсті, доба

0,5 20 23,0±3,0 30,0±1,5 37,0±2,0

1,0 20 19,0±3,0 24,5±2,0 30,5±2,0

1,5 20 18,0±2,0 23,0±2,5 27,0±2,0

Опромінений контроль 20 31,0±2,0 42,0±2,0 49,5±2,5

Обліпихова олія 20 23,0±2,0 33,5±2,0 42,5±2,5
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ACTING SUBSTANCE CHOICE IN FILM-FORMING AERO-
SOL WITH PHENOLIC HYDROPHOBIC PROPOLIS PRE-
PARATION 
I.V.Andreyeva, A.I.Tikhonov, T.V.Zhukova
Physical and chemical properties for alcoholic solutions (specific
electric conductivity, viscidity, refraction index) have been de-
fined. The area of critical (maximum) concentration has been
determined. The biological researches according to the optimum
concentration of active substance have been examined. The
optimum concentration of propolis phenolic hydrophobic prepa-
ration has been determined and it equals to 1%.
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НЫМ ПРЕПАРАТОМ ПРОПОЛИСА
И.В.Андреева, А.И.Тихонов, Т.В.Жукова
Определены физико-химические свойства спиртовых растворов
(удельная электрическая проводимость, вязкость, показатель
преломления). Установлена область критической концентрации
мицеллообразования. Проведены биологические исследования
по установлению оптимальной концентрации действующего
вещества. Определена оптимальная концентрация фенольного
гидрофобного препарата прополиса в препарате – 1%.
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